

台风“桦加沙”逐渐靠近

# 我市部分乡镇有暴雨灾害风险

本报讯(融媒体记者杨泳红)随着台风“桦加沙”逐渐靠近,昨日我市沿海和高海拔山区阵风加大至8~11级,中心市区也出现了阵阵大风。昨日上午,泉州市气象台将台风预警提升为Ⅲ级,市气象台预测,台风“桦加沙”将给我市带来明显风雨影响。

昨日10时许,记者从刺桐路走到宝洲街,一路上不时有强风袭来,两旁的树木和一些店面的旗子被吹得不停摇摆,行人顶着风艰难前行。

“风好大,吹得人都睁不开眼。”骑车在

刺桐路口等红绿灯的林女士说,风太大,车子都被吹得摇晃,自己也被风吹得难以睁眼,为了确保安全,只能保持低速骑行。在宝洲街开店的魏先生则表示,店门口摆放的招牌早上被强风吹倒了数次。

市气象台提醒,今日我市沿海和闽中

渔场、闽南渔场、台湾浅滩渔场、闽东渔场中西部有台风大风灾害风险。

此外,23~24日我市部分乡镇有暴雨灾害风险,注意防范可能出现的城乡积涝、山洪和塌方、滑坡等次生灾害。23~24日部分路段交通气象风险较高。

## (一)台风来临前

1.准备应急物品。准备必要的食物、饮用水、药品和日用品,以及蜡烛、应急灯、手电筒等应急用具。

2.搬移易坠物品。将阳台、窗台、屋顶等处的花盆、杂物等易被大风刮落的物品,及时搬到室内或其他安全地方。

3.加固易倒设施。加固室外悬空、高空设施以及简易、临时建筑物,必要时拆除。

4.物品防淹防浸。将低洼地段、江边河岸等易涝房屋内的家具、电器、物资等,及时转移到高处。

5.做好转移准备。居住在危险区域的人员,应随时准备转移。

## 相关提醒

### (二)台风来临时

1.密切关注台风。警惕台风动向,注意收听、收看媒体报道或通过气象网站等,了解台风的最新情况。

2.人员避免外出。人员尽量待在安全、坚固的房屋内,紧闭门窗并远离迎风门窗,特别是老人孩子,千万不要随意外出。

3.居家注意安全。检查室内电源,尽量拔掉不必要的电源插头,切断危险的室外电源;记得清理排水管道、保持排水畅通。

4.在外注意安全。台风来临时,容易发生一些大型广告牌掉落、树木被刮倒、电线杆倒地等事件。应远离高大建筑,注

## 如何防御台风

意高空坠物。如发现高压线铁塔倾倒、电线低垂或折断,千万不要接近,更不要用手去触摸。此外,台风容易令路面出现积水,影响车辆出行,易引发交通事故。因此司机开车一定要放慢速度。

### (三)台风过后

1.及时检查。台风过后要及时检查

家里的电器,如果发现短路等问题,不要自己维修,可以联系相关部门上门查看;检查房屋、门窗是否牢固可靠。

2.加强卫生防疫。台风过后食物受潮不要食用直接丢弃;家中发现受潮的地面上衣物要及时清理干净;及时清理积水,清理过程中最好喷洒消毒水,以免滋生蚊虫。

3.出行注意安全。台风过后,遇到路障或者被积水淹没的道路,切记绕道而行;遇到静止水域有垂下来的电线、电缆,要立刻远离,千万不要涉水,以防触电。(杨泳红辑)

## 线上线下齐发力 筑牢数字安全防线

本报讯(融媒体记者陈灵 通讯员王泉源)2025年国家网络安全宣传于9月15日至21日在全国范围内开展。为进一步凝聚社会共同守护网络安全的共识与合力,丰泽公安分局紧扣“网络安全为人民,网络安全靠人民”这一核心主题,采用“线上线下”融合模式,在辖区校园、广场、社区等重点区域广泛开展系列宣传活动,迅速掀起网络安全宣传热潮。

在校园,连日来,民警先后走进泉州幼儿师范高等专科学校、黎明职业大学等多所院校开展活动。活动聚焦“识别网络诈骗”“拒绝网络欺凌”“保护个人隐私”“抵制不良诱惑”及“文明上网”等关键议题,通过发放宣传单、举办专题讲座、组织师生互动讲解等多种形式,警示学生网络安全并非外之地。民警选择人流密集的社区设立集中宣传点,向市民发放《网络安全知识宣传手册》。

在传统宣传基础上,丰泽公安分局积极拓展线上宣传路径,构建起多维立体的传播模式,有效扩大网络安全知识的覆盖面和影响力。分局联合街道、社区及物业单位,在小区广场、商超楼宇等户外LED大屏循环播放网络安全宣传短片。同时,依托企事业单位和小区业主微信群,及时精准推送网络安全警示提示和政策解读,深入开展普法宣传,切实增强辖区群众的网络安全意识和自我防护能力。通过一系列贴近实际、贴近群众的宣传活动,丰泽公安分局不仅营造了全社会共同维护网络安全的良好氛围,也为构建清朗网络空间、筑牢区域数字安全防线奠定了坚实基础。

“何以蓬壶”系列报道一

# 一根竹子 撬动百亿产业

## 永春蓬壶镇聚焦链式集群 谱写产业强镇新样板

当千年商贸古镇遇上现代产业基因,将擦出怎样的火花?蓬壶镇正以一根竹子为笔,以产业为墨,书写“产城人”融合发展的强镇答卷。

近年来,永春县委、县政府高度重视县域中部产业发展,以创建国家现代农业产业园为契机,统筹推进永春县国家现代农业产业园核心区落子在蓬壶镇,以指挥部体系高位推进园区建设。依托产业园,蓬壶镇借势逐步实现从农业小镇向新材料新能源高地华丽转身,成为产业集聚的热土,走出了一条资源赋能、科技驱动、链式发展的产业强镇之路。

□融媒体记者康金龙 李艺深 通讯员黄巧玲



## 筑巢引凤 国字号园区赋能产业崛起

“没有产业,就没有就业,其他一切都是零。”正如蓬壶镇党委书记郑兴洲所言,产业是县域经济高质量发展的“主脊梁”。而打造产业集群高地,筑好产业“巢”成为关键解码。

2022年,抢抓县委、县政府产业布局永春中部经济区重大机遇,蓬壶镇积极作为、主动担当,建设永春县国家现代农业产业园(蓬壶片区),一期规划1410亩,以

农产品加工为主导,辐射新材料、新能源等领域,致力打造“集群化、品牌化、标准化”现代化产业园区。现在园区同时拥有“国家现代农业产业园”“国家农村金融融合发展示范园”“国家台湾农民创业园”三块“国字号”招牌。

园区从“水、电、路”护航产业园发展,

更规划28个含商业、教育的配套项目配

赋能。蓬壶镇镇长、园区项目建设指挥

部办公室主任潘双贵介绍,园区正全力推进“三横两纵”路网建设,创新实施“先租后让、边建边产”模式,盘活县农产品集中加工区闲置资源,推动2.7万平米标准化厂房“腾笼换鸟”,供企业“拎机器入驻”。

筑好园区“巢”,引来企业“凤”。2024年,蓬壶镇精准招商,乡贤回乡创办福建阳竹新材料科技有限公司(以下简称“阳竹科技”),引进“以竹代塑”新材料领域项目。截至目前,园区已入驻企业33家(其中规上企业11家),去年年产值12亿元,年纳税2980万元,就业岗位约1800人。

其产品性能、价格也与塑料产品相当,且具备全生物降解、无污染的核心环保优势。

目前,阳竹科技一期一阶段正式投产,年产能2万吨、年产值3亿元、年可纳税1000万元以上,一期项目全部建成投产,预计年产量30万吨,可实现年产值45亿元,纳税2亿元以上,可创造2000个就业岗位。

当前,蓬壶镇正以阳竹科技为“链主”,加紧推动其上下游产业项目建设,一场以阳竹科技为引领的产业绿色转型,正在蓬壶镇悄然展开。

## “三区联创” 创造“蓬壶速度”营商环境

除“以竹代塑”产业,蓬壶镇还积极培育新能源、高端制造等新兴产业,形成多元协同的产业格局。这离不开永春县国家现代农业产业园这块“硬招牌”,更离不开不断优化的营商环境“软实力”。

近年来,蓬壶镇深入开展“三区联创”(园区、厂区、社区)试点工作,强化党建品牌建设,持续优化营商环境。镇党委书记、蓬壶工业园区“三区联创”片区党建工作协调委员会召集人郑兴洲介绍,“三区联创”依托联席会议平台,精准梳理园、企三方“资源清单”与“需求清单”,推动园区龙头企业与孔里村签订共建协议,促进村企和谐;安排园区员工子女就近入学,解决他们的后顾之忧;搭建零工市场,缓解企业用

工难题;建设“暖心驿站”,为园区灵活就业者提供饮水、充电、休憩等温馨服务;依托孔里村党群服务中心成立调解室,帮忙调解企业与员工、企业与企业的矛盾纠纷。

园区依托“三区联创”为企业提供全程保姆式服务,精准解决企业需求,打造“零障碍、少跑腿、马上办”的营商环境。如指导阳竹科技,帮助其在两小时内办好营业执照,一周完成投资备案等关键手续,三个月签约并试投产;推动绿生源户外用品项目1个月招商落地,2个月试投产。“蓬壶速度”下的营商环境“软实力”成为吸引企业入驻的温暖口碑。蓬壶镇的“三区联创”为“产城人”融合发展提供可借鉴的“蓬壶样本”。

## 三产齐发 镇域产业发展多点开花

在永春县委、县政府的正确领导和大力支持下,蓬壶镇党委、政府充分发挥资源优势,推动农业、工业、文旅三产协同发展。



农业方面,粮食产量稳步提升,农业总产值去年达到5.05亿元,增长5.01%。尤其是特色农业展现出多元魅力,如仙岭村以桂花、枇杷为主导,形成“一花一果一文化”格局。此外,蓬壶镇的杜鹃花、罗汉松等高附加值的花卉苗木种植也初具规模。

工业方面,全镇集聚工业企业超500家,其中年产值超1000万元的企业40余家,天绿木业、坤鑫腾等企业持续扩大投资,低效用地改造和农产品集中加工区建设稳步推进,进一步夯实产业基础。

文旅产业,依托百丈岩、仙洞山、普济寺等当地资源,积极推广“祈梦文化+康养”模式,并重点推动汤城御品温泉度假区、百丈岩综合体项目建设,有效带动蓬壶假日文旅经济。

壮大新兴产业,焕新传统农业,赋能文旅融合。蓬壶镇正以“一根竹子”为支点,撬动百亿级链式产业集群崛起,同时构建多元产业互融、协同并进的产业新业态,不仅打造出镇域经济绿色发展的样板,更形成了可复制、可推广的“蓬壶经验”。

## “竹”梦未来 链主企业带动百亿产业集群

9月18日,正值阳竹科技落地蓬壶镇一周年,企业厂房内机器马力全开。走进阳竹科技厂区,“一根竹子,终结全球白色污染”的标语赫然映入眼帘。

阳竹科技凭借四项全球首创技术:竹纤维超纳米微粉制备技术、竹纤维智能激光分级系统、竹纤维动态熔融成型工艺以及竹纤维全生物改性技术,成为全国

“以竹代塑”新材料领域的领军企业。

“以往,‘以竹代塑’产品主要以牙签、筷子、竹藤、竹椅等粗加工产品为主,而阳竹科技通过超微竹粉打造技术,将竹粉融入PBAT+PLA材料,成功研发出可替代塑料的竹纤维全生物降解材料。”阳竹科技总经理饶世振介绍,公司产品已涵盖快递袋、农用地膜、包装膜等高附加值产品,

## 景区紧急关闭

本报讯(融媒体记者杨泳红)昨日记者了解到,受台风“桦加沙”影响,石狮红塔湾旅游区、石狮永宁古卫城景区、晋江安平桥景区均于22日暂停营业或对外开放,具体恢复营业或开放的时间,相关景区将另行通知。

## 旅客列车停运

本报讯(融媒体记者张晓明 通讯员陈明夏海伦)为确保铁路运输安全,中国铁路南昌局集团公司漳州车务段计划停运管内泉州、晋江、惠安、泉州南、泉州东、泉港站9月23日和9月24日部分旅客列车。

## 客渡运航线停航

本报讯(融媒体记者许雅玲 通讯员黎盼张萍茹)记者从泉州海事局了解到,截至昨日,泉金航线客运公司“八方”轮、肖厝—惠屿渡运公司渡船“惠屿号”“泉港号”均停航。